

# 奋力书写新时代机关党建的“焦作答卷”

——2024年市委直属机关工委开展机关党建工作综述

本报记者 杜挺勇

机关党的建设是机关建设的根本保证。

建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关,是党中央和习近平总书记提出的明确要求,是新形势下机关党的建设的使命任务,也是推进新时代机关党建工作的基本遵循。

2024年,中共焦作市委直属机关工委深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神及省委、市委全会精神,聚焦全面提升机关党建质量,当好“三个表率”,建设模范机关,带头做到“两个维护”、带头夯实基层基础、带头服务中心大局、带头正风肃纪反腐,奋力书写新时代机关党建高质量发展的“焦作答卷”。

## 扛牢责任 答好“政治忠诚卷”

党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。带头做到“两个维护”,是加强机关党建的首要任务。

2024年,市委直属机关工委牢固树立政治机关的意识,坚持把党的政治建设摆在首位,广大机关干部对政治机关的理解认识不断深化,凡事讲政治的意识更强,践行“两个维护”更加自觉坚定。

强化政治忠诚。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届三中全会精神,紧扣贯彻落实习近平总书记关于机关党建的重要讲话和重要指示批示精神,紧密结合进一步全面深化改革对提升机关党的建设质量的时代要求,着力增强政治机关意识,常态化开展理想信念教育、对党忠诚教育和党纪学习教育。

2024年是习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上发表重要讲话5周年。坚定落实习近平总书记“7·9”重要讲话精神,市委直属机关工委开展专题调研,全面梳理总结5年来全市机关党的建设工作,形成报告呈报市委。市委主要领导作出批示,对推动我市机关党建高质量发展提出要求。市委直属机关工委结合相关要求第一时间推进落实,大力推动机关党建工作走在前、作表率,推动市直机关持续走好践行“两个维护”第一方阵、当好排头兵。

严肃政治生活。认真落实“三会一课”等党内基本制度,坚持和完善重温入党誓词、过“政治生日”等政治仪式。严格执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,建立机关党员干部思想动态分析机制,对党员进行经常性政治提醒。针对遵守政治纪律政治规矩情况、意识形态工作责任制落实情况等,开展集中监督检查,以有力监督提醒,确保机关各级党组织政令畅通。

理论上清醒,政治上才能坚定,行动上才能自觉。

用党的创新理论武装全党。2024年,市委直属机关工委聚焦理论武装,分层分类推进市直机关党员干部理论学习规范化、制度化。

学深创新理论。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,严格落实“第一议题”等制度,形成了中心组示范学、党支部深入学、青年理论学习小组跟进学、工委列席旁听督促学的运行机制,在学懂弄通做实上当好示范。2024年,对14家市直单位党组(党委)理论学习中心组学习情况进行列席旁听,对40家市直单位党组(党委)理论学习中心组学习情况开展抽查调阅。在党纪学习教育期间,指导市直单位党组(党委)理论学习中心组开展学习研讨538次,对1200余名基层党组织书记进行党纪学习教育集中培训。通过学习交流、廉政谈话、纪律培训等,促进党员领导干部学纪、知纪、明纪、守纪。

抓实集中教育。结合党内集中教育,统筹抓好85个市直机关党组织,覆盖市直机关单位1050个基层党组织理论武装工作。召开全市机关学习贯彻党的二十届三中全会精神,推动机关党建高质量发展座谈会,举行党的二十届三中全会精神集中宣讲,专题辅导报告会300余场,组织市直机关科级及以下干部、党员集中观看专题辅导培训视频。同时,结合我市实际,将学习贯彻市委全会精神列入机关党支部书记示范培训班、基层党组织书记轮训班、预备党员和新党员培训班重要课程,实现市直机关基层党组织和党员学习培训全覆盖。

2024年,市委直属机关工委报送的机关党建研究成果被省机关党建研究会评为“2024年度机关党建研究课题”一等奖;选派优秀青年宣讲代表参加“‘焦’谈有理”党的创新理论宣讲展示活动,荣获二等奖;参加2024年焦作市“强国复兴有我”群众性主题实践活动决赛,荣获三等奖,被市委宣传部在相关媒体进行专题报道。



市委直属机关工委举办市直机关优秀党建品牌集中展示交流活动。

本报记者 林晓 摄



市直机关夜校第一期声乐班结业成果汇报展演。

本报记者 林晓 摄



市委直属机关工委组织“市直机关暑期爱心托管班”的家长和孩子开展廉洁文化研学活动。

秦伟皓 摄



市委直属机关工委组织召开市直机关助力“三十工程”座谈会。

秦伟皓 摄

## 强基固本 答好“全面过硬卷”

欲筑室者,先治其基。

只有持之以恒抓基层、打基础,发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,机关党建工作才能落地生根。

2024年,市委直属机关工委牢固树立一切工作到支部的鲜明导向,大力实施党支部标准化规范化建设提质工程,全面进步、全面过硬的态势进一步巩固。

拧紧党建责任链条。制定市直机关部机关党组(党委)落实机关党建主体责任责任清单,开展专题学习贯彻活动,将落实主体责任情况纳入市管领导班子和领导干部考核评价体系,将机关党建责任落实情况作为政治监督、巡察督查的重要内容。在市直机关开展“五星党支部”“党建先锋系统”“模范机关”建设和“党建创新案例”展示交流活动,建立市直机关基层党组织基础制度落实情况常态化抽查调阅机

制,深入推进基层党组织标准化、规范化建设,推进机关党建“三级四岗”责任全面履行。健全基层党组织换届情况常态化提醒督促机制。每半年对市直机关1050个基层党组织换届情况开展拉网排查,对需要换届的党组织分类指导、精准施策,确保按期换届。

打造机关党建品牌。以党建品牌建设赋能机关党建高质量发展,指导市直机关探索实施机关党建品牌建设,构建“1+N”机关党建品牌体系,培育打造一批特色鲜明、措施过硬、成效明显、党员群众满意的党建品牌,以点带面促进机关党建工作提质增效。在分片区展示交流基础上,成功举办市直机关优秀党建品牌集中展示交流活动,省直工委领导和省级党建专家莅临现场并给予充分肯定。

聚焦模范机关建设、机关党建创新等,通过“听、看、查、问、评”等方式,开展机关党建互学互鉴,6家单位达到模范机关建设标准,12项机关党建创新工作获评市直工委优秀案例,2项工作分获省直工委机关党建创新成果“二等奖案例”“优秀案例”。“七一”前夕,对市直机关97名优秀共产党员、50名优秀党务工作者和50名先进基层党组织进行表彰。

创新“党建+”模式。联合市委巡察部门建立“巡前征询、巡中参与、巡后反馈”的“党建+巡察”联动机制,会同市审计部门开展党费“一审两查”工作,形成齐抓党建工作合力。对基层党支部基础制度落实情况进行常态化抽查调阅。2024年累计对954个基层党支部和党小组基础制度落实情况进行抽查调阅,针对共性问题制定负面清单。

## 围绕中心 答好“创新服务卷”

党建工作要为党的中心工作服务。

围绕中心抓党建,抓好党建促发展,必须一体推进,融合互促。

2024年,市委直属机关工委坚持把服务中心大局作为机关党建的“战场”和党员干部的“考场”,创新抓党建促发展建新功的有形抓手和有效载体,推动现代化焦作建设迈上新台阶、展现新气象。

当好推动改革排头兵。围绕“三十工程”等市委、市政府决策部署,开展“助

力‘三十工程’机关党建怎么干”座谈会,实施市直机关“党建引领聚力、助力‘三十工程’”等行动。其中,在“党建引领聚力、助力‘三十工程’”行动中,通过动员市直机关把党支部扎在项目一线,开展“党员干部进项目进企业”志愿服务,成立“党员突击队”“党员项目攻关组”,持续探索机关党建助力“三十工程”的服务载体和路径。

走到服务群众最前沿。深入开展“入党前先做志愿者”“双报到·靓党徽·解民忧”等活动。组织全市入党积极分子在经济发展主战场、乡村振兴第一线、基层治理最前沿进行实践锻炼。组织党员干部下沉社区,走进楼宇,听民声、察民情,聚焦群众急难愁盼,帮助解决实际问题。市委组织部将市委直属机关工委“入党前先做志愿者”经验做法在全市进行推广,中央和国家机关工委“旗帜网”、省直工委“河南机关党建网”“豫直党建”公众号以及《先行》杂志、《河南日报》客户端、《河南工人日报》等多个省级及以上媒体宣传报道。

抓实集中教育。结合党内集中教育,统筹抓好85个市直机关党组织,覆盖市直机关单位1050个基层党组织理论武装工作。召开全市机关学习贯彻党的二十届三中全会精神,推动机关党建高质量发展座谈会,举行党的二十届三中全会精神集中宣讲,专题辅导报告会300余场,组织市直机关科级及以下干部、党员集中观看专题辅导培训视频。同时,结合我市实际,将学习贯彻市委全会精神列入机关党支部书记示范培训班、基层党组织书记轮训班、预备党员和新党员培训班重要课程,实现市直机关基层党组织和党员学习培训全覆盖。

2024年,市委直属机关工委报送的机关党建研究成果被省机关党建研究会评为“2024年度机关党建研究课题”一等奖;选派优秀青年宣讲代表参加“‘焦’谈有理”党的创新理论宣讲展示活动,荣获二等奖;参加2024年焦作市“强国复兴有我”群众性主题实践活动决赛,荣获三等奖,被市委宣传部在相关媒体进行专题报道。

▲ 市委直属机关工委组织机关党务干部开展党建互鉴活动。  
秦伟皓 摄

→ 市委直属机关工委组织市直机关党支部书记示范培训班。  
本报记者 林晓 摄



## 严明纪律 答好“政党风廉政卷”

廉者,政之本也,民之惠也。

2024年,市委直属机关工委持之以恒正风肃纪,驰而不息推进机关纪律作风建设,党员干部的纪律意识不断增强,风清气正的机关政治生态更加清朗健康。

强化监督提醒。紧盯重要节点,完善落实节前教育提醒、节中监督检查、节后督促整改工作机制,督促党员干部持续绷紧纪律之弦。

深化作风建设。严格落实中央八项规定及其实施细则精神,驰而不息纠治“四风”。加强群众身边不正之风和腐败问题集中整治,深化整治形式主义、官僚主义,为基层减负赋能。常态化开展机关纪律作风明察暗访,抽查单位30家,及时督促问题整改,推动市直机关纪律作风持续向好。严格纪律执行,审理违纪违法案件,并开展处分决定执行情况专项检查,督促整改处分决定执行不到位、不规范等问题,切实维护纪律的严肃性和权威性。下发《关于在市直机关开展清廉建设“两项”专项行动的通知》,以岗位廉政风险大排查、制度建设“精装修”等专项行动为抓手,推动市直机关堵塞制度漏洞,加强源头预防和日常监督管理。市直各单位共排查廉政风险点1800余个,制定整改措施2000余个,建立完善各类制度574项。

加强纪律教育。编印《基层党组织书记领学〈条例〉蓝本》,组织基层党组织书记讲纪律党课、基层党组织学习交流活动,通过举办专题辅导报告会、参观警示教育基地、到焦作监狱召开警示教育会等,引导机关党员干部把遵规守纪刻印在心、践之于行。组织开展“小手拉大手”廉洁家风教育研学、“廉洁从家出发——好家风伴我成长”主题征文活动,以廉洁文化涵养新风正气。通过备案审核、业务咨询答疑、编发纪检监察业务电子期刊等方式,进行针对性指导解惑,提升市直机关纪检监察干部能力素质。把督促机关纪委履行监督责任纳入部门党组(党委)落实机关党建主体责任清单,推动《市直单位机关纪委工作办法(试行)》有效落实。

一件件成果,一组组数据,一项项荣誉,彰显了市直机关对党忠诚、不负人民的如磐初心,展现了市直机关广大党员干部追赶超越、锐意进取的昂扬面貌,见证了机关党建工作围绕中心、服务大局的生动实践。

笃行不怠守初心,踔厉奋发启新程。

2025年,市委直属机关工委将团结带领市直机关各级党组织和广大党员,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,突出党建引领,坚持守正创新,在加快打造中国式现代化建设河南实践先行区,奋力谱写新时代新征程中原更加出彩焦作新篇章中贡献澎湃力量。